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Dansk Told & Skatteforbund 
Referat – Repræsentantskabsmøde 2009 
 
 
Referat af Dansk Told & Skatteforbunds repræsentantskabsmøde 
21.-22. oktober 2009 på Hotel Hvide Hus i Aalborg 
 
 
Dagsorden 
 

1. Velkomst v/forbundsformand Jørn Rise 
2. Omstruktureringer i et ledelsesmæssigt perspektiv 

Oplæg ved Steen Hildebrandt, professor, Ph.D., i organisations- og ledelsesteori ved Han-
delshøjskolen, Aarhus Universitet 

3. Omstruktureringer i et arbejdsmiljømæssigt perspektiv 
Oplæg ved Martin Nielsen, afdelingslæge, Arbejdsmedicinsk Klinik, Hillerød Sygehus 

4. SKAT siden sidst 
5. Udviklingsmuligheder i SKAT 
6. Arbejdsmiljømæssige tiltag i SKAT m.v. 
7. Økonomiske forhold, herunder foreløbig godkendelse af regnskabet for 2008 
8. Eventuelt 

 
 
 
1. Velkomst v/forbundsformand Jørn Rise 
 
Forbundsformand Jørn Rise bød velkommen til repræsentantskabsmødet. 
 
Velkommen til Aalborg. Repræsentanter og gæster fra kredsene. Hovedbestyrelsen og intern revisor 
Poul Tackmann – der er afbud fra Einar Sindahl. Sekretariatet. PFA. Tjenestemændenes Forsikring. 
 
Hovedbestyrelsen har valgt emner for dette repræsentantskab, og det er klart, at omstruktureringer 
vil være et gennemgående tema. Og på det grundlag vil der være to eksterne indlæg. 
 
Først har vi Steen Hildebrandt, som er professor i organisations- og ledelsesteori ved Institut for 
Ledelse. Steen Hildebrandt har, når man slår ham op, kompetencer i Kompetenceudvikling, virk-
somhedskultur og virksomhedsstruktur, Ledelse i fusioner, Virksomhedens højeste fremtidige po-
tentialer, Forandringsledelse og Virksomhedens sociale ansvar. 
 
Kan SKAT falde inden for Steen Hildebrandts kompetenceområde - ja, det mener vi, når vi henser 
til, at SKAT er dannet ved en fusion i 2005, altså netop et af kompetenceområderne på Steen Hilde-
brandts CV.  
 
Vi så udmøntningen i løbet af 2006 med tvangsforflyttelse, der endte med afskedigelser. Vi har set 
lederindplaceringer, hvor vægten har været lagt på mobilitet og virtuel ledelse, herunder en samling 
af stillingerne over afdelingsniveau, således af viceskattedirektører, skattedirektører og direktøren 
for regionen sidder samme sted - centralt men væk fra medarbejderne.  
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Vi har i SKAT fået endnu en ny struktur i 2009 - en struktur, som er i gang med at blive implemen-
teret, og hvor implementeringen fortsætter over de kommende år. Og så involverer det næsten hele 
organisationen, dog således at over 2.000 medarbejdere skal skifte job og/eller flytte lokalitet.  
 
Det ligger i kortene - altså i personalepolitikken, at man skal gøre mest muligt for at undgå, at med-
arbejderne skal flytte privatadresse. Flytningerne og de jobskifte, som skal finde sted, skal ske ud 
fra den ledelsesmæssige begrundelse, der hedder, at man samler for at skabe faglige miljøer. I 2005 
var parolen, at SKATs medarbejdere med de moderne IT-redskaber - og som følge af den nye en-
hedsorganisation - kunne sidde hvor som helst. Der er ikke sket nogen nærmere definition af begre-
bet faglige miljøer. SKAT har ikke siden 2005 gjort noget for at afdække kompetencerne i SKAT - 
og der er først nu en kompetencestrategi under udarbejdelse. 
 
Lad mig prøve at sige lidt om, hvad der er sket siden kongressen i 2008. 
 
Den gang snakkede vi om finansloven for 2009 med en nedskæring på 2.700, som skulle være til-
endebragt i 2010. Nu snakker vi også finanslov...og nu med nedskæring på 35% i forhold til ud-
gangspunktet i 2005. Og vi er over årene gået fra en politisk garanti om, at nedskæringer skulle ske 
via naturlig afgang og til en personalepolitik med en hensigtserklæring, der siger, at mani videst 
muligt omfang skal undgå, at medarbejderne skal flytte bopæl. 
 
På medlemsmøder fornemmer jeg stadig utryghed... 
 
Og derfor er det spændende med to indlæg, hvoraf det første tager udgangspunkt i ledelse, kompe-
tenceudvikling - hvordan kommer vi videre. Ja, Steen Hildebrandt - vil du føre os ind i ledelsens 
verden og give os lidt teori og praksis om, hvad man gør, burde gøre, kunne gøre, skal gøre - hvad 
sker der på det strukturelle plan, når nu flere tusinde skal noget andet - og gerne skulle kunne forstå 
- hvorfor. Ordet er dit - Steen Hildebrandt. Først et oplæg, og så forhåbentlig lidt debat. Vi slutter 
dit indlæg klokken 11.45, for jeg ved, at du har andre gøremål. 
 
 
2. Omstruktureringer i et ledelsesmæssigt perspektiv.  
Oplæg ved Steen Hildebrandt, professor, Ph.D., i organisations- og ledelsesteori ved Handels-
højskolen, Aarhus Universitet 
 
Steen Hildebrandt gav repræsentantskabet et indlæg om omstruktureringer. 
 
Punktet refereres ikke. 
 
 
3. Omstruktureringer i et arbejdsmiljømæssigt perspektiv 
Oplæg ved Martin Nielsen, afdelingslæge, Arbejdsmedicinsk Klinik, Hillerød Sygehus 
 
Jørn Rise introducerede Martin Lindhardt Nielsen. 
 
Og nu - om lidt - skal jeg give ordet til afdelingslæge Martin Lindhardt Nielsen, som via sit arbejde 
på Arbejdsmedicinsk klinik på Hillerød Sygehus er tæt på realiteterne på omstruktureringer, omfor-
andringer, afsked, forflyttelser, ændrede arbejdsopgaver, stress - ja, alle arbejdsmiljømæssige for-
hold.  
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Jeg ved, at I på Hillerød arbejder med de mere langsigtede virkninger af kommunalreformen, så det 
bliver interessant. Jeg har også fremsendt lidt talmateriale til dig vedrørende medlemmernes brug 
af, eller skulle jeg sige træk på forsikringerne gennem Forenede Grupppeliv. Ja, faktisk oplever vi i 
forbundet en stigning i anvendelsen af træk på forsikringen vedrørende kritisk sygdom på 25%.  
 
Jeg skal ikke gentage de forhold, som forbundets tillidsrepræsentanter oplever hver dag - jeg har 
ridset problematikken i SKAT op forud for Steen Hildebrandts indlæg - så værs'go' - vi glæder os at 
høre lidt om, hvad vi kan gøre for at identificere problemet med stress og andre arbejdsmiljørelate-
rede forhold - ordet er dit.  
 
Martin Lindhardt Nielsen gav et oplæg og der var efterfølgende debat. 
 
Punktet refereres ikke, men er afrapporteret via forbundets Arbejdsmiljøudvalg. 
 
 
4. SKAT siden sidst 
 
Selv om vi nu er nået til punkt 4 på dagsordenen, så tillad mig alligevel at starte den mere interne 
del af repræsentantskabsmødet nu - altså den formelle start – konstaterede Jørn Rise. 
 
Der er udsendt en dagsorden, men i henhold til vedtægterne, så skal vi også have en dirigent og mø-
desekretærer.  
 
For så vidt angår dagsordenen, så skal jeg på hovedbestyrelsens vegne foreslå et par ændringer - 
nemlig at punkt 6. Evaluering af forbundets struktur - tilpasning - udgår, og at punktet erstattes af et 
nyt punkt 6. som hedder Arbejdsmiljømæssige tiltag i SKAT m.v.  
 
Evaluering af forbundets struktur skal efter hovedbestyrelsens behandling af punktet udskydes, ind-
til hovedbestyrelsen har haft drøftet punktet mere indgående - et oplæg til diskussion i kredsene vil 
skulle underkastes flere grundige drøftelser, når vi gerne skulle have en struktur, der er holdbar i 
forhold til SKATs struktur og til de forudsætninger, som vi har, når vi skal varetage medlemmernes 
interesser. 
 
Der er ingen tvivl om, at der i SKATs struktur er indbyggede forhold, som gør det svært at få lavet 
en struktur i forbundet. Forbundets hovedbestyrelse har den tilgang, at der skal bygges på nærheds-
princippet, men samtidig skal tillidsrepræsentanterne også gerne kunne mødes med de ledere, som 
har kompetencen til at drøfte og forhandle de forhold, som vedrører medlemmerne. 
Hovedbestyrelsens opfattelse er altså at vente lidt, så vi får tid til at sætte noget på dagsordenen, der 
er mere gennemdrøftet. Det kunne samtidig - efter hovedbestyrelsens opfattelse være hensigtsmæs-
sigt, at vi også bruger erfaringerne fra de igangværende lønforhandlinger i evalueringen - og disse 
forhandlinger er jo ikke helt afsluttet endnu. Vi skulle gerne i begyndelsen af det nye år være klar 
med noget til drøftelse hos jer.  
 
Derfor forslaget om at tage punktet af - og så lade det erstatte af Arbejdsmiljømæssige tiltag i 
SKAT. Ja, en erstatning er det ikke, idet vi skulle have sat arbejdsmiljø på under alle omstændighe-
der. Er der indvendinger til det? 
 
Herefter kan vi så formalisere repræsentantskabet endnu mere, idet jeg på hovedbestyrelsens vegne 
skal indstille vores ene interne revisor Poul Tackmann til at være dirigent. Er der indvendinger. 
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Jørn Rise konstaterede, at Poul Tackmann var valgt som dirigent. 
 
For så vidt angår mødesekretærer, så vil jeg foreslå, at Ole Pedersen er mødesekretær – dog sådan, 
at de faglige sekretærer Anette Albrechtsen og Merete Keller Berdiin tager sig af punkt 4 og 5, som 
afrapporteres til forbundets udvalg. 
 
På denne måde skulle alle forhold gerne være dækket. 
 
Så kære repræsentanter - jeg skal nu på hovedbestyrelsens vegne forsøge at fortælle om, hvad der er 
sket siden sidst. Ja, punktet skulle egentlig slet ikke hedde "SKAT siden sidst" men "Skatteministe-
riet siden sidst", idet vi jo har medlemmer under hele Skatteministeriets område. 
Det er jo ikke fordi, at der ikke er emner at tage af - siden vi sidst var sammen til forbundets kon-
gres for et år siden. 
 
Men vi har forsøgt at koncentrere emnerne således, at der vil være fokus på de områder, som vi i 
hovedbestyrelsen mener, er de mest interessante. 
 
Derfor vil der ikke blive snakket særligt meget om: 
TR-tillæg 
Seniorpolitik 
Attraktiv arbejdsplads 
Grænsedragning, fordi den er færdiggjort fra forbundets side, og er nu under ekspedition i CO II 
Indplacering, som ligeledes er i CO II til ekspedition. To vanskelig sager, som desværre tager tid, 
tid og tid 
Merkonomsagerne - og dermed personalelinjeskifte - sagen er under forhandling 
Bijob 
Lederindplacering 
Udvalgsstruktur i forbundet 
Seniormøder 
Ny løn i departementet 
Statens IT 
Forbundets struktur, sognebånd mv. - fordi vi som sagt afventer 
Feriehuse 
 
Lad os i stedet for kaste os over det, som er spændende og lige oppe i tiden. 
 
Finanslov 2010 
Som omtalt i indledningen til de to oplægsholdere, så stod vi i 2008 på kongressen og talte en hel 
del om utryghed i forhold til finanslovsudkastet for 2009. 
 
I 2008 blev SKATs fireårige budgetaftale afbrudt, og det betød, at den politiske tryghedsgaranti 
blev afskaffet - en politisk tryghedsgaranti, som ellers havde betydet, at skatteministeren - efter en 
turbulent start på SKAT i 2005 og specielt i 2006 - havde givet garanti for, at den reduktion, som 
var stipuleret i den fireårige aftale fra 2007 til og med 2010 - ja, denne reduktion skulle ske ved 
naturlig afgang. 
 
Men i stedet betød finansloven for 2009, at SKAT - som alle andre statsinstitutioner - var og er i en 
situation, hvor man kan afskedige og ansætte medarbejdere. Samtidig betød aftalen også, at man 
ikke længere - som tilfældet havde været med etableringen af SKAT - behøvede politikernes ind-
blanding vedrørende geografiske ønsker. 
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Finansloven for 2009 betød også, at der i perioden frem til det næste finanslovsudkast for 2010 
skulle arbejdes med at udarbejde en ny aftale for fire år - altså for 2010 til og med 2013. 
Straks efter afskaffelsen af den politiske tryghedsgaranti blev det sådan, at SKATs ledelse satte sig 
sammen med personaleorganisationerne for at se, om man kunne sætte en lignende tryghedsgaranti 
ind i personalepolitikken. Dette lykkedes, og nu har vi så en tryghedsgaranti i personalepolitikken, 
som går på, at SKATs ledelse skal gøre alt for at undgå forflyttelser, som medfører bopælsskifte. 
 
Rytmen er blevet den, at man ved omstruktureringer, som medfører arbejdsstedsflytninger, skal 
bruge den såkaldte tretrinsraket, nemlig først spørge den pågældende om, hvorvidt man ønsker at 
følge arbejdsopgaven. Hvis den pågældende ikke ønsker at følge opgaven, så vil stillingen blive 
slået op. Og igen hvis der er ingen, der bider på, så kan man tvangsforflytte. 
 
Det er klart, at når man ser det med medlemmernes øjne, så er der jo en klar ændring i tilgangen til 
organisationstilpasninger i SKAT. Der er ikke længere garanti for, at reduktioner sker ved naturlig 
afgang, og vi kan komme i situationer, hvor tvangsforflyttelser kan ende med et lignende resultat 
som sagerne i 2006 vedrørende etableringen af Betalingscentret og lokaliteterne i Kundecentret. 
I den aktuelle situation vedrørende den omstrukturering, som har været i gang, og som vil komme 
til at blive gennemført over de kommende år, så er det nu op til ledelserne at vise, at der også er et 
reelt indhold i den tryghedsgaranti, som er indeholdt i personalepolitikken.  
 
Det håber vi meget på, men vi kan også konstatere, at vi allerede har flere enkeltsager, som betyder, 
at forbundets sekretariat er til forhandlinger med de enkelte regioner - og tendensen er, at man der 
fastholder forflyttelserne. Vi har dog også set et par stykker, hvor man har opgivet tvangsforflyttel-
ser på grund af individuelle forhold. 
 
Men, der skal ikke være nogen tvivl om, at forbundets fokus vil være at forsøge at hjælpe de med-
lemmer, som kommer i klemme - ring, skriv eller kontakt forbundets sekretariat samt forbundets 
tillidsrepræsentanter - altså os, der er til stede her. Og vi skal forsøge at hjælpe. 
Nu er finanslovsudkastet så i spil, men lad os lige gå lidt tilbage i tiden. 
 
Det var nemlig sådan, at SKAT forberedte sig til forhandlingerne med finansministeriet ved at lave 
syv budgetanalyser. Analyser, som skulle danne grundlag for reduktion af udgifterne inden for for-
skellige områder. 
 
Der blev lavet administrative budgetanalyser så som en analyse vedrørende fravær på grund af syg-
dom. En analyse, som skulle kunne indbringe 1,7 mio.kr. Noget omkring obligatorisk digitalisering 
med en gevinst på 6 mio. kr., ændringer vedrørende motorsystemet skulle kunne give 5 mio. kr., 
ligesom der af administrative ændringer skulle kunne hentes penge vedrørende "hent-selv"-
løsninger. Og så er der tre analyser, som var af mere politisk karakter, nemlig hvad skal der ske med 
ejendomsvurderingen, klagestrukturen og brugerbetjeningen - for det sidstes vedkommende et 
spørgsmål om eventuel overtagelse af den del, som ligger i den kommunale borgerservice. 
 
Forbundet kunne have deltaget i en referencegruppe, men valgte klart at stå udenfor. Hvorfor? Jo, 
man pålagde nemlig referencegruppen total tavshedspligt. Og det er altså noget svært at få kendskab 
til et område uden at kunne drøfte det med sin hovedbestyrelse. Det er ikke rimelige betingelser. 
Hovedbestyrelsen valgte altså at stå frit, fri til at gøre de tiltag, som hovedbestyrelsen fandt fornø-
den at gøre uden snærende bånd i form af tavshed. Nej, det gav muligheden for at fortælle om, at 
det altså er nødvendigt at have en faglig tilgang til at løse SKATs opgaver. 
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Derfor har forbundets hovedbestyrelse brugt rigtig meget tid på dette område - vi har, som I ved, 
haft emnet strategi på hovedbestyrelsens dagsorden næsten til hvert eneste hovedbestyrelsesmøde.  
 
Jeg ved godt, at det ikke er meget, som er tilflydt jer og medlemmerne vedrørende strategi. 
Men, det har altså været nødvendigt at have en lidt lukket drøftelse af dette emne, som så udpræget 
er gået på at få indflydelse på finansloven for fremtidens næste fire år. Men lukketheden har også 
haft den begrundelse, at når ledelsen har ønsket lukkethed, så har forbundets hovedbestyrelse også 
fundet, at man ville kunne skabe den bedste indflydelse på finansloven, hvis vi kørte vores eget løb. 
Det har selvfølgelig givet lidt skår i samarbejdet med ledelsen, men forbundets hovedbestyrelse er 
ikke en meter i tvivl om, at vi har haft gavn af at køre vores eget løb, idet vi klart fornemmer, at der 
politisk har været lydhørhed til de forhold, som vi har forsøgt at bringe på banen. 
 
Og hvad har forbundet så bragt på banen - jo, strategien har været rimelig klar. Vi har ønsket at få 
fokus på ressourcesituationen. Der er simpelt hen en for stor forskel mellem antallet af opgaver, 
som politikerne forventer løst, og det antal medarbejdere, som skal til for at løse opgaverne på en 
faglig forsvarlig måde. Er det en løsagtig påstand - eller hvad er det forbundet mener? 
 
Jo, forbundet mener ikke mere, end det, som forbundets medlemmer fortæller om. Det er uomtviste-
lig, at der er en række områder, som kunne løses bedre og mere bredt, hvis man allokerede de res-
sourcer, som er nødvendige for enten at fuldende løsningen af opgaven eller at følge op på sagerne. 
Det er i korthed det, som vi får at vide - og det finder vi selvfølgelig skal oplyses for dem, der skal 
bevilge penge - netop for, at der kan komme de rette ressourcer til SKAT. 
Man kan stille sig spørgsmålet: hvad er det, der retfærdiggør, at SKAT konstant skal nedbringe an-
tallet af medarbejdere. Er det en holdning til, at der bare skal være færre på grund af fantastiske 
benchmarking-rapporter mellem Danmark og andre nordiske lande - nordiske lande, som i øvrigt nu 
går den modsatte vej - når man ser på rollemodellen fra Sverige. Eller er det for at ændre medarbej-
dersammensætningen i SKAT? 
 
Forbundets hovedbestyrelse har gennem det seneste år haft fokus på ressourcesituationen. Vi har i 
perioden haft dialog med oppositionspolitikere med vægt lagt på de politikere, som finder har ind-
flydelse. 
 
Det må konstateres, at det ikke altid er let at gennemføre en strategi, og derfor har hovedbestyrelsen 
benyttet sig af at bruge et konsulentfirma, som ud over at være god til at knytte kontakter, ja så har 
firmaet også udarbejdet strategipapirer, som kan bruges fremadrettet.  
 
Der vil altid kunne være diskussion om, hvorvidt forbundet så har kunnet påvirke beslutningerne, 
men det kan konstateres, at såvel S som SF går ind for at stoppe afgangen i SKAT samtidig med et 
tilsagn om flere penge til SKAT.  
 
Ligeledes har Dansk Folkeparti givet tilsagn om, at der skal flere penge til SKAT. Vi kan også af 
udkastet til finanslov for 2010 - og altså de næste fire år - se, at SKAT først skal realisere rationali-
seringsgevinster, når grundlaget i form af nye systemer er til stede. Og i det hele taget er der flere 
momenter i finanslovsudkastet, som meget ligner de forhold, som forbundet har peget på gennem 
længere tid, og rammen er altså forhøjet med over en halv milliard kroner. Tilfredsstillende - ja, 
men også noget for sent. Sådan burde det have været for flere år siden. 
 
Nu går så forhandlingerne om finansloven for 2010 ind i den sidste fase, og her er det vigtigt, at 
forbundet fortsat forsøger at få gjort opmærksom på, at det er nødvendigt med flere og ikke færre 
ressourcer for at løse opgaverne. Det er og bliver forbundets holdning, at problemer i SKAT kan 
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løses med at gøre det bedre for dem, der er i SKAT og ved at rekruttere ressourcer. Hverken mere 
eller mindre. 
 
Forbundets målrettede fokus på ressourcesituationen har dog også haft en negativ vinkel. I hvert 
fald har vi gang på gang fået at vide, at forbundets dialog med politikere og optræden i medierne 
har en meget negativ effekt - i hvert fald i følge tilbagemeldingerne fra ledelsen. 
 
Men, det må nu en gang være tilladt at svare medierne, når der rettes henvendelse. Vi er ikke bi-
bragt informationer fra ledelsen, der gør, at vi kan svare anderledes end med de informationer, som 
vi modtager fra forbundets medlemmer og tillidsrepræsentanter – og de holdninger, som formes i 
hovedbestyrelsen på den baggrund. Det må og skal være tilladt at fortælle det, som man ved, og 
som man mener - hverken mere eller mindre. 
 
Forbundet synes, at det er dejligt, når ledelsen udadtil fortæller om de mange gode tiltag, som 
SKAT udfører. Men, så må vi bare holde os til de roller, som vi hver især har - i stedet for altid bare 
at blive de udskældte. Så lyt da for pokker. 
 
Forbundets medlemmer har gennem de aktiviteter, som er i forbundet - medlemsmøder, udvalgs-
møder og så videre - tydeligt givet det budskab, at forbundets linje skal fortsætte. Der er ingen, der 
siger noget negativt omkring forbundets optræden i medierne - ej heller i forhold til de ting, som der 
skrives om i forbundets blad. 
 
Men vi kan nu konstatere, at netop forbundets blad er blevet gjort til genstand for nærmere analyse. 
Det er blevet sådan, at ledelsen fremover, når Dansk Told & Skat er udkommet, vil udsende kom-
mentarer til artiklerne til ledelsesniveauet. 
 
Ja, der skal vist ikke siges andet, end at det kom som en overraskelse, at forbundet ikke blev orien-
teret om dette tiltag - uanset, at reaktionerne udsendes til mange af forbundets medlemmer. Men 
pyt, mange i forbundets Chefkreds har også meddelt, at man finder det underligt med sådan en 
kommunikation. I kan til gengæld være trygge ved, at forbundet ikke vil begynde at udlægge og 
kommentere de budskaber, der kommer fra ledelsen. 
 
Forbundet håber selvfølgelig på, at finansloven får nogle ekstra skillinger på kontoen. Det er klart, 
at lykkes det ikke at få ekstra penge til SKAT, så kan forbundets hovedbestyrelse - ligesom vi i 
2006 forudsagde - være bekymret for, hvordan SKAT skal klare skærene. Vi vidste på det tids-
punkt, at SKAT ville være overtallige i forhold til de politiske udmeldte antal ressourcer - dette 
problem er ikke løst, og især ikke med den pludselige rekruttering af mange hundrede medarbejdere 
i 2007. Men vi kan jo med tilfredshed hilse direktørens udsagn om, at der pt. ingen aktuelle planer 
er om afskedigelser. Vi må håbe, at denne sætning ændres til, at der i den fire-årige budgetaftale 
ikke vil blive afskedigelser. Sådan bør det lyde... hverken mere eller mindre. Der skal ikke siges 
mere om finanslovsudkastet... 
 
SKATs struktur 
Det bringer os naturligt over i SKATs nye struktur. Det er jo spændende at se, om den nye struktur 
bedre kan være med til at løse de stillede opgaver. 
 
Der er somme tider nogen, som spørger hovedbestyrelsen, om vi kan lide den nye struktur i SKAT? 
Et spørgsmål, som vi besvarer på den måde, at forbundet respekterer ledelsens ret til at bestemme 
den struktur, som man mener skal til for at løse opgaverne. 
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Men, forbundet synes, at det er en stærk overdrivelse fra ledelsen at sige, at forbundet har været 
med til at udforme den nye struktur. Hvordan kan vi så entydigt have blåstemplet noget, som kun 
blev fremlagt i tre modeller. 
 
Model 1, som var overensstemmende med den hidtidige organisering med lidt modifikationer - alle-
rede dømt til ikke at skulle være, når man hørte ledelsen. 
Model 2, som kun var et skridt i retning af model tre, og hvor tingene blev udlagt sådan, at så skulle 
vi igennem to omorganiseringer. 
Og en model 3, som var det, som var helt fantastisk at opnå. 
 
Der skal ingen tvivl være om, at forbundets hovedbestyrelse på et møde i Glassalen sagde, at så 
ønskede man model tre, netop for at undgå mere end en omorganisering. Vi konkluderede - lad os 
komme på plads og så arbejde derudaf. 
 
Vi kendte i hovedbestyrelsen ikke indholdet af vejen til at komme til målet - og når vi i hovedbesty-
relsen evaluerer på det, så tror vi heller ikke, at ledelsen helt vidste, hvad der lå foran. 
På det nævnte møde i Glassalen ønskede forbundets hovedbestyrelse derimod at få at vide, hvad 
man forventede, at denne omorganisering kom til at koste. Vi ønskede at få at vide, om investerin-
gen kunne betale sig hjem - hvorfor fokuserede vi på pengene? Jo - af den simple grund, at omorga-
niseringen ville komme til at betyde så mange jobskifter, at vi bl.a. ville sikre os, at der var penge 
nok til at gennemføre de fornødne om- og opkvalificeringer, samt penge til de omkostninger, der er 
til at flytte rundt - både internt og mellem de forskellige huse. 
 
Vi fik ikke noget svar, men vi kunne sidste år konstatere, at medlemmerne meldte ind, at de ikke 
kunne komme på uddannelse. Samtidig med, at forbundet i HSU-Budget fik at vide, at der var pen-
ge nok til uddannelse. 
 
Ja, det gik endda så vidt, at Karsten Juncher påtog sig den rolle at være formidler, hvis forbundet 
kunne komme med medlemmer, som havde fået nej til uddannelse - så ville han se på det. Jeg kan 
oplyse om, at det i nogle tilfælde hjalp - så tak for det. 
 
Men det er jo svært at estimere behovet for efteruddannelse, når man i SKAT nu har ventet siden 
2005 med at få en kompetencestrategi - og derigennem en plan for, hvor meget efteruddannelse, der 
er behov for. Man kender nemlig ikke SKATs kompetencer - der er ikke iværksat en kompetencere-
gistrering, så man hurtigt og effektivt kunne målrette indsatsen med kompetenceudvikling - synd, 
for det skaber en forvirring hos den, som pludselig skal noget andet. 
 
Det var et lille sidespring - lad mig vende tilbage til hovedlinjerne i den nye struktur. Er forbundet 
for eller imod den nye struktur. Svaret bliver lidt svævende - forbundet anerkender som sagt ledel-
sens ret til at vælge den struktur, som den finder passer bedst til at løse den opgave, som politikerne 
har stillet. 
 
I forbundet vil vi selvfølgelig se mere på, om strukturen giver os en bedre arbejdsplads og bedre 
mulighed for at løse opgaverne ud fra et fagligt forsvarligt synspunkt - og hvad det angår, så er det 
for tidligt at give et fuldstændigt svar, idet strukturen først er under implementering, men der er dog 
nogle bemærkninger, som kan knyttes til den nye struktur. 
 
Da strukturen først blev introduceret for forbundets hovedbestyrelse, blev det klart sagt, at man nu 
ville forme en organisation, der tog sit afsæt i det faktum, at SKAT var blevet en enhedsorganisati-
on, hvor man ville udnytte de virtuelle muligheder. Som man sagde - denne omorganisering vil i al 
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væsentlighed kun berøre lederne, som kommer til at være mere på landevejene - i øvrigt sagt af 
told- og skattedirektør Ole Kjær i et interview i Dansk Told & Skat. 
 
Vi kan bare konstatere, at det ikke er blevet ved det. Vi har nu fået en omorganisering, der i det væ-
sentlige involverer rigtig mange medarbejdere - nogen skal skifte arbejdsområde for at blive på det 
nuværende tjenestested, nogen skal skifte arbejdsplads - men kan dog forblive boende, selv om de 
får længere på arbejde og nogen må flytte både arbejdsplads og bopæl - også på lederplan. 
Forbundet havde håbet på, at man ville gennemføre disse ændringer i et andet tempo, og at man i al 
væsentlighed kunne ende med sin matrix-organisation hen over årene - stille og roligt samt under-
støttet af de virtuelle muligheder, som ledelsen ellers lagde så stor vægt på, da enhedsorganisationen 
blev etableret. Og som sagt - så får vi først rigtig syn for sagen, når vi ser, hvor mange der skal skif-
te bopæl og arbejdssted. 
 
Implementeringen af den nye struktur skal ske over de næste tre til fire år, og det synes som om, at 
man har mere travlt, end man umiddelbart gav udtryk for. Hvorfor nu det? Jo, der kom noget ind, 
som hedder kvadratmetre. 
 
Ved udregninger fandt man nemlig ud af, at der skulle spares et anseeligt beløb på husleje. En be-
sparelse, som blev introduceret samtidig med starten på den nye struktur, som satte gang i udarbej-
delse af et nyt landkort. 
 
Det er selvfølgelig helt i orden at være påpasselig med, at der ikke gives unødige penge ud til husle-
je, når organisationen bliver mindre, men at kvadratmetre pludselig blev så styrende - hvordan skul-
le man tro det. Det gav også anledning til mange overvejelser og undren i forbundets medlems-
kreds. Som et hovedbestyrelsesmedlem udtalte: "Jeg var ikke klar over, at kvadratmeter er den bæ-
rende ledelsesstrategi." 
 
Jeg skal ikke her gå ind i de mere geografiske aspekter ved den nye struktur, men blot konstatere, at 
der  blandt forbundets medlemmer har været stor aktivitet for at se, om man ikke kunne afbøde nog-
le af de værste skader i den diskussion. Det er lykkedes for nogle - men bestemt ikke for andre. Men 
flot arbejde - især blandt tillidsrepræsentanter. 
 
Og her kommer vi så nok til den del, som er den vanskelige del af den nye struktur - og det er, at 
mange medlemmer og tillidsrepræsentanter giver den tilbagemelding, at man ganske enkelt ikke 
forstår den nye struktur. Man forstår ikke, hvad det skal til for, man forstår ikke, hvordan man 
kommer fra nu og til de opsatte målbilleder uden, at der er nogen der får ridser - og i vores verden 
så er der næsten altid tale om nogen, der bliver sorteper - både medarbejdere og ledere - med mange 
flytninger og megen landevejskørsel til følge. 
 
Forbundet har forsøgt at fortælle ledelsen, at man vedrørende den nye struktur om og om igen skal 
fortælle, hvorfor man skal gøre sådan og sådan. Men om det, som man gør, er nok - det ved jeg ik-
ke, men vi kan konstatere, at udsagnene om, at man ikke forstår den nye struktur, ikke er ophørt. 
Jeg har tidligere omtalt nødvendigheden af kompetenceudvikling, men vi har gennem den tid, hvor 
den nye struktur har virket stadig til gode at sætte tjekmærke ved, at der også reelt gennemføres 
efteruddannelse. 
 
Selve gennemførelsen af den nye struktur har været ledsaget af en række beslutninger i direktionen. 
Desværre har vi set, at disse beslutninger er truffet på en sådan måde, at direktionsmøderne ofte har 
ligget forud for møder i HSU, hvorfor det har været nyttesløst at komme med kommentarer til for-
hold, som allerede lå fast. Dette forhold er der for 2010 rettet op på, idet HSU-møder, som bliver 
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månedlige skal ligge forud for møderne i udvidet direktion. Og det lyder godt - for så håber forbun-
dets hovedbestyrelse, at man også på den måde får lejlighed til at kunne realitetsbehandle de mange 
papirer, der kommer forud for møderne. 
 
Organiseringen af chef-området med samling omkring direktørerne for regionerne har også givet 
lidt knas - i al fald er de tilbagemeldinger, som forbundet får, at man mangler en stedlig chef. Der er 
faktisk nogen af medlemmerne, som synes, at det er træls, at den ansvarlige chef er så fysisk fravæ-
rende, som tilfældet er. Herudover er der også medlemmer, der synes, at der er forhold, som kunne 
være rare at gå til skattedirektøren med frem for sin nærmeste leder. 
 
Men det går heldigvis godt i SKAT - altså når man ser på medarbejdernes besvarelse i den gennem-
førte APV-undersøgelse. Der er omkring 82%, der har svaret, og det er vist rigtig flot. Og der er 
stort set ikke røde felter - med undtagelse af, at medarbejderne i SKAT ikke føler, at de har indfly-
delse på den sagsmængde, som de er udsat for.  
 
Til medlemsmøder fortæller medlemmerne mig, at den store svarprocent alene kan skyldes det fak-
tum, at hvis man ikke har svaret, så kommer der en irriterende pop-up, der fortæller, at man ikke har 
svaret, og for at få ro, så svarer man. Samtidig fortæller medlemmerne også, at når undersøgelsen 
ser så positiv ud, så er det fordi spørgsmålene alene er rettet i forhold til nærmeste leder, og her er 
der som regel ingen udeståender. Med andre ord - spørgerammen skal der gøres noget ved til den 
næste undersøgelse. Det må være forbundets krav. 
 
Som begrundelse for gennemførelsen af den nye struktur er imidlertid, at strukturen gennemføres, 
fordi man så får en samling af opgaveløsningen, så der skabes faglige miljøer. Og altså væk fra den 
oprindelige begrundelse i form af at udnytte mulighederne i den virtuelle organisation. 
 
Det kan godt ske, at vi i hovedbestyrelsen har overset noget i forbindelse med den nye struktur, men 
vi har ikke deltaget i drøftelser om, hvad man helt eksakt forstår ved et fagligt miljø. Hvad er et 
fagligt miljø? Ja, nogen medlemmer har fortalt mig, at de synes, at der kan være et ganske fornuftigt 
fagligt miljø, når man har én-mandskontor, ja nogen fortæller, at når man sidder på to-mandskontor, 
så er det et godt fagligt miljø - og endnu andre synes, at storrum er glimrende til at rumme et stort 
fagligt miljø. Og så kender I garanteret nogen, som synes, at storrum overhovedet ikke rummer mu-
lighed for faglige miljøer. For slet ikke at tale om, hvor mange der skal til for at udgøre et fagligt 
miljø.  
 
Der er også nogen, som melder tilbage, at den nye struktur faktisk godt kan udvikle sig til en fordel 
ved at få gang i de faglige miljøer, mens andre fortæller, at der er for mange retninger i den nye 
struktur i form af, at der er mange, som bestemmer - der er de landsdækkende, der er de regionale, 
og der er projekter.  
 
Hvem bestemmer egentlig, spørger man. Hvis det er de landsdækkende opgaver, der har førsteprio-
ritet, hvordan får man så løst de regionale. Og når man har løst egne landsdækkende opgaver, så 
skal man alligevel løse landsdækkende opgaver, fordi andre ikke har løst dem. Hvem bestemmer 
over ressourcerne - hvad kan man, og hvad kan man ikke. Det skaber nogen forvirring. 
Og når nu der er så stort fokus på faglige miljøer, hvad er så begrundelsen for at flytte hele enheder, 
der faktisk er samlet - ja, der er mange uforståelige ting, som burde have været forklaret mere ind-
gående. 
 
Ja, det er spændende med den nye struktur - måske skal der bare gå en tid, og så har vi - som vi ple-
jer - vænnet os til den nye struktur. Men det kunne være spændende at høre jer, hvor skoen trykker, 
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for så kan vi give det videre som budskab fra dette repræsentantskab til ledelsen. Vi må håbe, at 
man - og måske også vil gøre noget ved det. Så dette er en opfordring til jer om at tage ordet og 
givet noget input, som vi kan videregive til ledelsen. 
 
BC/KC-sagerne 
I kølvandet på det at tale om ny struktur i SKAT, så kunne det være passende at komme lidt ind på 
de sager, som var udløberen af den seneste omstrukturering, nemlig etableringen af Betalingscentret 
og Kundecentrene - sager, som forbundet indbragte for Landsretten.  
 
Vi tabte i Landsretten, men på grund af sagens principielle karakter, så ankede vores centralorgani-
sation på vegne af forbundets fire medlemmer. 
 
Anken vedrører dog kun spørgsmålene vedrørende passende stilling og stillingsnedlæggelse, mens 
vores centralorganisation ikke ønskede af anke den del, som vedrørte udvidelse af ansættelsesområ-
de for tjenestemænd med kommunal baggrund. Forbundets hovedbestyrelse besluttede også, at man 
ikke ønskede at anke den del. Beslutningen skete efter en grundig gennemgang af sagen med den 
advokat, som på vegne af CO II kører sagen - og som ligeledes forestår sagen i Højesteret. Advoka-
ten mente således, at der ville være for stor risiko for at tabe. 
Sagen kører for øjeblikket med udveksling af oplysninger - og først i slutningen af oktober 2009 er 
man færdige med det - og så er der måske dom primo 2010. 
 
Sagen har unægtelig betydning for den måde, hvorpå man i SKAT fremover vil praktisere omstruk-
tureringer. Hvis forbundet ikke får medhold, så må man konstatere, at det er overladt til ansættel-
sesmyndighedens forgodtbefindende at koste rundt med medarbejderne - ubehageligt. 
Til gengæld har vi i lignende kategori for en månedstid siden vundet en sag om passende stilling. 
Det drejer sig om en afdelingsleder, som blev flyttet fra skatteområdet til told. Byretten fandt - un-
der hensyntagen til, at der ikke var tilvejebragt uddannelsesmuligheder - at vedkommende ikke 
skulle skifte område. Derfor fik han ret til tre års rådighedsløn. SKAT har ikke anket sagen. 
 
Personalepolitik 
På dette tidspunkt må det være passende kort at nævne personalepolitikken - både fordi tryghedsga-
rantien indgår i personalepolitikken, og fordi det er meget spændende, om vi kommer til at sætte 
tjekmærke ved de hensigter, som ligger i aftalen om at forsøge at undgå tvangsforflyttelser. Vi får 
se. 
 
Men personalepolitikken er mere end det - forbundet har nemlig investeret rigtig mange ressourcer i 
den arbejdsgruppe, som har været med til at udarbejde personalepolitikken. Ja, faktisk har vi haft 
afsat Anette til dette arbejde. 
 
Jeg tror godt, at jeg kan sige, at der allerede ret hurtigt tegnede sig et billede af, at man fra ledelsens 
side ønskede at få indført værdibaseret ledelse - sådan i tilknytning til den nye struktur med afde-
lingslederne som omdrejningspunkt og med regionsdirektionerne samlet - langt væk fra hverdagen. 
 
Nu fandt man så hurtigt ud af, at det hellere måtte hedde værdibaseret adfærd - og hvad er så for-
skellen. Jo, forskellen er vel, at nu er ansvaret bredt ud til samtlige medarbejdere og ledere. Altså 
sådan i fællesskab. 
 
En af de forholdsvis store sager i forbindelse med personalepolitikken var etableringen af en senior-
politik. Også disse forhandlinger var vanskelige, fordi der også blandt organisationerne var forskelle 
i tilgangen til at etablere en seniorpolitik.  
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Til sidst lykkedes det, men jeg kan i al fald sige, at de, som måtte ønske at spørge til etablering af en 
seniorpolitik sådan fra 55+, glem det. Det har været forsøgt - og der mødes kun afvisning. 
Det er inden for personalepolitikken og værdibaseret adfærd i særdeleshed for tidligt at sige noget 
om, hvordan det går med adfærden. Men det, som hovedbestyrelsen kan forholde sig til, ja det er, at 
vi har fået nogle målepunkter at holde øje med. Det er nemlig sådan, at ændringen fra en regelfikse-
ret personalepolitik til en værdibaseret adfærd ikke i sig selv skal betyde forringelser. Den nye per-
sonalepolitik skulle gerne opleves som et løft - og ikke en nedgang.  
 
Derfor opfordres alle til at give forbundet et praj, hvis det går den forkerte vej – men naturligvis 
også, hvis det går den rigtige vej. 
 
Vi spørger selvfølgelig til, hvordan det går, når der er medlemsmøder. Der er gode historier - nogen 
siger, at det går godt. Og der er dårlige oplevelser, som når en leder vil håndhæve en meget strin-
gent holdning til, hvad man må, og hvad man ikke må. Der kommer også meldinger om, at lederne 
er begyndt at føre en goodwill-konto for den enkelte, hvor plusser giver fordele, og minusser giver 
mindre frihedsgrader. Vi må se, hvordan vi får skabt os et overblik. Og til det overblik kommer og-
så til at høre, at flere af forbundets medlemmer altså ønsker sig tilbage til mere firkantede regler – 
men spil nu med, gå i dialog, og lad os sammen evaluere personalepolitikken. 
 
Tillæg 2009 
Mens vi lige nu er forsamlet til repræsentantskabsmøde, så er eller har der været gang i forhandlin-
gerne om tillæg. Og hvordan går det så. Ja, det kan konstateres, at der er kredse, som er færdige, og 
så er der kredse, hvor der er problemer med at få tingene til at gå op. 
Vi må vente med evalueringen, indtil vi ved, hvordan de er gået alle steder. 
 
Men, hvad vi virkelig ved, det er, at vi ikke kan være tilfredse med det samlede beløb, som i år blev 
afsat til tillæg - 42,8 mio.kr. i forhold til 65 mio. kr. sidste år. Det er bare en nedgang, der er til at 
føle. 
 
Og det må unægtelig give anledning til, at forbundet og dermed forbundets hovedbestyrelse beder 
forbundets lønpolitiske udvalg om at træde sammen for at evaluere konceptet Ny Løn. Nedgangen i 
penge betyder i al fald, at man kan få svært ved se, at der kan laves lønudvikling at mere generel 
karakter. 
 
Måske skal vi endda gå så langt, at vi skal bede lønpolitisk udvalg om at forberede os til overens-
komstforhandlingerne i 2011 med et ønske om, at vi finder et alternativ til Ny Løn. Jeg ved godt, at 
vi ikke kommer tilbage til det gamle system, men vi kan vel også udvikle et andet lønsystem - og så 
må vi forsøge at få det solgt til de andre statslige organisationer. 
Vi må også snarest have gang i de forhold, som inden forhandlingerne gik i gang, blev taget af bor-
det, nemlig udnævnelser til konsulent, specialkonsulent og chefkonsulent i de tilfælde, hvor man 
allerede via tillæg har lønnen til en udnævnelse. Det forventes at kunne ske i december med en afta-
le en gang i januar. 
 
Og jeg kan vel godt på alles vegne sige - vi ønsker ikke tilstandene fra Pulje 2 tilbage. Og endelig er 
der vel også nogle af forbundets medlemmer, der pt. undrer sig over, at der ikke sker noget vedrø-
rende honorering for undervisning. Vi har dog lige fået at vide, at noget er på vej vedrørende 1. 
halvår. 
 
Chefløn 



 Side 13 

Når vi nu er ved løn, så kan vi lige runde chefløn. I perioden er der indgået aftale om cheflønstillæg. 
Chefkredsens ønske om at et generelt løft og specielt et løft til afdelingslederne som følge af struk-
turen lykkedes til fulde. For første gang har afdelingslederne fået et fast tillæg. 
 
Forbundets udvalgsstruktur 
Lad mig lige - næsten til sidst - slå et slag for forbundets udvalgsstruktur. Vi er kommet godt i gang 
med forbundets udvalgsstruktur - en struktur, som sikrer, at vi når hele vejen rundt i det faglige. 
Men udvalgene gør det ikke alene - og det er derfor jeg slår et slag for, at I tager kontakt med ud-
valgsmedlemmerne, hvis I finder, at der er noget af interesse. Udvalgene samarbejder selvfølgelig 
på tværs. Og her på repræsentantskabsmødet er I så heldige, at samtlige udvalgsformænd er med - 
samt sekretærerne. Brug tiden til at få lidt snak om mulige emner. 
 
TR-konference 
Jeg vil godt lige kvittere for den TR-konference, som vi havde i begyndelsen af 2009 i Odense. I 
hovedbestyrelsen var vi glade for konferencen, fordi den efter vores opfattelse viste, at der er en god 
stemning i forbundets tillidsmandskreds - og en god stemning til at hjælpe forbundets medlemmer.  
Vi er i hovedbestyrelsen overbevist om, at det bliver nødvendigt med den omsorg for forbundets 
medlemmer i fremtiden - vi tror, at vi går hårde tider i møde. SKAT er i gang med en transformati-
on - siger Ole Kjær - vi håber bare på, at Ole Kjær også husker, at forbundets medlemmer igennem 
mange år loyalt har udført arbejdet med mange gode resultater til følge. Faglighed kan godt betale 
sig.  
 
Så, når Ole Kjær siger, at forbundets medlemmer har en vanemæssig tankegang, der alene går ud på 
at ville "kradse penge" ind - hvor man hellere skulle have en tankegang, der går i retning af at sørge 
for, at man servicerer virksomheder til ikke at lave fejl, der skal rettes bagud - så har han uret. For-
bundets medlemmer kender alle til at navigere i en politisk ledet organisation - hvis politikerne vil 
have kontrol, så får de kontrol, og hvis politikerne ønsker service, så får de service, og hvis politi-
kerne ønsker indsats, så får de indsats. 
 
Men det må være tilladt at sige, at man kun får de nævnte forhold, hvis der er ressourcer til at gøre 
det.  
 
Under alle omstændigheder - så skal vi som tillidsrepræsentanter være der for medlemmerne. Og 
det er vi klar til - hvis vi skulle gå dårlige tider i møde. 
 
Til slut - tak for året, der er gået. Hektisk, ja - men som sædvanlig spændende. Det er jo ikke hver 
dag, man får lov til at være med i et organisatorisk eksperiment. Tak til jer som tillidsrepræsentanter 
- og husk nu at invitere til medlemsmøder. Tak til hovedbestyrelsen for mange gode drøftelser - 
dem fortsætter vi garanteret. Og endelig tak til sekretariatet, som altid er klar til at gøre en super 
indsats.  
 
Hermed er tiden kommet til debat - eller er det ikke pause. 
 
Tak for ordet. 
 
Dirigenten Poul Tackmann overtog herefter ledelsen af mødet og konstaterede, inden han gav en 
grundig opsummering af beretningen og igangsatte debatten, at mødet var lovligt indvarslet og be-
slutningsdygtigt. 
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Arne Lampe, Horsens, ville vide, hvorfor SAC ikke er omtalt i beretningen. Der er nemlig store 
problemer i det daglige i relationerne mellem de regionale samarbejdsudvalg og SAC. Arne Lampe 
pegede på, at det tidligere er lovet, at der vil ske en afklaring, og ville derfor gerne vide, hvorfor 
samarbejdsrelationerne endnu ikke er på plads. 
 
Jørn Rise svarede, at status er den, at SAC stadig overvejer samarbejdsrelationerne – i særlig grad i 
relation til samarbejdscirkulæret. Direktionen har bl.a. foreslået, at SAC evt. kunne deltage med en 
repræsentant i hvert regionalt samarbejdsudvalg. Forbundet har i den forbindelse peget på, at man 
foretrækker, at der i stedet tages udgangspunkt i hvilke opgaver, SAC skal i kommunikation med 
tillidsrepræsentanterne omkring. Forbundet skal have møde med SAC i begyndelsen af november, 
og her vil spørgsmålet blive bragt op igen. 
 
Jørn Rise tilføjede, at SAC dog allerede nu er nødt til at tage kontakt til de lokale tillidsrepræsentan-
ter, når der skal ske lokaleændringer. Derfor har forbundet indmeldt lokale tillidsrepræsentanter 
som kontaktpersoner for SAC. 
 
Man må dog konstatere, at den samarbejdsaftale, der er på statens område, ikke tager højde for 
SKATs struktur. Det forhold er allerede drøftet med Samarbejdssekretariatet. Derfor er der også 
overvejelser omkring at tage samarbejdsaftalen op i forbindelse med aftale- og overenskomstfor-
handlingerne i 2011. Derfor ligger vi i øjeblikket i en mellemfase i SKAT. 
 
Samtidig er der også en tillidsrepræsentantaftale på statens område, som har konsekvenser for 
SKAT. Her er spørgsmålet hvem, der kan repræsentere hvem. Det har været drøftet med direktio-
nen, da ledelsen ikke har ønsket at anerkende en tillidsrepræsentant, som organisatorisk hører til en 
anden region. Ledelsen vil i den forbindelse kunne brug af deres ret i forbindelse med godkendelse 
af tillidsrepræsentanter til at sige, at den pågældende tillidsrepræsentant ikke er valgbar. Gør de ikke 
det, kan de ikke efterfølgende afvise den pågældende tillidsrepræsentant. 
 
Jørn Rise understregede, at der er en række problemstillinger i forbindelse med spørgsmålet om-
kring den fremtidige organisering af tillidsrepræsentantstrukturen – herunder også omfanget af ud-
delegering af aftale- og forhandlingsretten. Her forlyder det enkelte steder, at der sker en uddelege-
ring til skattedirektøren. Jørn Rise pegede på, at det også giver grundlag for en generel drøftelse af 
forbundets struktur. Han lovede, at der vil blive udarbejdet et oplæg, som kan præsenteres for til-
lidsrepræsentanterne – og måske kommer til at betyde en ekstraordinær kongres i 2010. 
 
Arne Lampe, Horsens, spurgte supplerende, om SKAT ikke er omfattet af SU-cirkulæret. Her er der 
en række ting, der skal drøftes med tillidsrepræsentanterne, som ikke bliver det i SKAT i dag. 
 
Jørn Rise opfordrede til at komme med konkrete eksempler, som han så vil bringe videre til skatte-
direktøren for SAC. 
 
Peter D. Jørgensen, Svendborg, udtrykte skuffelse over, at der ikke skulle drøftes tillidsrepræsen-
tantstruktur på mødet. Han opfordrede til, at Dansk Told & Skatteforbund nøje overvejer, om der 
skal laves en tillidsrepræsentantstruktur, der passer til SKATs struktur – eller en, der opfylder for-
bundets egne behov. 
 
Jørn Rise henviste til, at beslutningen om ikke at lægge et konkret forslag til en ny tillidsrepræsen-
tantstruktur frem til debat på repræsentantskabsmødet netop var for at få input til den kommende 
debat om strukturen. Jørn Rise kvitterede derfor for Peter D. Jørgensens bemærkninger – og under-
stregede, at forbundets hovedbestyrelse går efter at lave en tillidsrepræsentantstruktur, der bygger 
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på nærhedsprincippet. Inden der kan udarbejdes et konkret forslag er det dog nødvendigt at se i 
hvilken retning SKATs ledelse går bl.a. omkring uddelegering af aftale- og forhandlingsretten, så 
forbundet kan matche med tillidsrepræsentanter, der kan forhandle der, hvor ledelsen er. Tiden var 
derfor ikke moden til et konkret strukturforslag nu – og bl.a. ville det være relevant at inddrage de 
erfaringer, der indhøstes i forbindelse med de aktuelle lønforhandlinger. Hovedbestyrelsens intenti-
on er at følge nærhedsprincippet – og skal det betyde ændringer af forbundets struktur må det ske 
gennem ændring af vedtægterne på en ekstraordinær kongres. 
 
Søren Jacobsen, Hjørring, havde også en forventning om, at repræsentantskabsmødet i højere grad 
skulle diskutere struktur. Han havde derfor henvendt sig til sine medlemmer – og budskabet fra dem 
var, at der skulle være en tillidsrepræsentant i huset, som de kunne gå til. Han var derfor forbehol-
den for tanken om søjletillidsrepræsentanter. Søren Jacobsen tilføjede, at mange tidligere HK´ere 
havde følt, der var langt til toppen i HK. Nærheden i Dansk Told & Skatteforbund, hvor man bare 
kunne ringe til Jørn Rise eller sekretariatet, skulle derfor bevares. 
 
Søren Jacobsen supplerede med at pege på, at SKATs struktur kan give problemer for medlemmer, 
som sidder i projekter. De er en del af en gruppe – men afdelingslederen sidder et andet sted. De er 
derfor tilknyttet en ”social afdelingsleder” – og det virker ikke særlig godt. 
 
Jørn Rise kvitterede for indlægget og lovede at bruge synspunkterne i det videre arbejde. Jørn Rise 
lovede, at i forbindelse med forbundets struktur vil hver sten blive vendt – og tilføjede, at med de 
indlæg, der var kommet til debatten, var det vist ikke helt skævt at satse på nærhedsprincippet. Men 
forbundet er nødt til også at se på, hvad SKAT gør, så vi er i stand til at matche og forhandle på alle 
niveauer. Derfor er vi nødt til at kende lidt mere til, hvad SKAT vil, inden der kan udarbejdes et 
mere konkret forslag. 
 
Jørn Rise understregede, at han ikke kunne forudse udviklingen i SKAT, men en anden indretning 
af Skatteministeriet kunne måske være lige om hjørnet. Når spørgsmålet om samarbejdsstrukturen 
drøftes med Samarbejdssekretariatet, så understreger de, at det er vigtigt med konsensus. Det var 
derfor hovedbestyrelsens udgangspunkt, at der nu skulle lyttes – og det så skulle give startskuddet 
til et oplæg, som kunne gennemarbejdes grundigt og med involvering af tillidsrepræsentanterne, 
inden der blev truffet en beslutning. 
 
Lone Lundholm, Hovedcentret, henviste til den værdibaserede adfærd. Hun havde hørt told- og 
skattedirektøren udtale, at mange skattemedarbejdere – og især DTS´ere – har en vanemæssig tan-
kegang. Lone Lundholm opfordrede derfor til, at det en gang for alle blev slået fast, at forbundets 
medlemmer er kulturbærere i SKAT. 
 
Jørn Rise kvitterede for bemærkningerne og lovede at tage det med i det videre arbejde. 
 
Kenni Nielsen, Tønder, takkede den arbejdsgruppe, der havde lavet et oplæg til en ny struktur, som 
repræsentantskabsmødet alligevel ikke skulle forholde sig til. Det indeholdt mange gode tanker og 
relevante problemstillinger. Han pegede dog på, at det måske var nødvendigt at tænke i andre baner. 
Det er vigtigt, at medarbejderne kan trives – og han fandt det ville være en kedelig situation, hvis 
forbundets struktur skulle tilpasses SKAT. Det var f.eks. utilfredsstillende for medlemmerne i Tøn-
der, at de ikke har en DTS-repræsentant i det regionale samarbejdsudvalg. Problemerne skal løses, 
inden de når op på regionsniveau – måske ved at lave MIO´er lokalt, hvor lokale tillidsrepræsentan-
ter deltager sammen med afdelingsledere, så problemerne kan løses, inden de vokser sig store. 
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Jørn Rise takkede for indlægget og lovede, at synspunkterne ville blive bragt med i det videre ar-
bejde. Han understregede dog, at selvom DTS´erne i Tønder ikke har en repræsentant i det regiona-
le samarbejdsudvalg, så vil DTS´erne naturligvis altid være repræsenteret af DTS´ere i det regionale 
samarbejdsudvalg gennem kredsbestyrelsen. Men han lovede at bringe synspunkterne med videre. 
 
Arne Lampe, Horsens, konstaterede, at han i det seneste nummer af Dansk Told & Skat havde set, 
at SKATs ledelse ikke længere vil acceptere, at diplom i skat kan bruges som indgang til ansættelse 
i SKAT. Det fandt han meget alvorligt, da det vil betyde, at en af de få fødekæder til Dansk Told & 
Skatteforbund hermed kappes af. Arne Lampe ville derfor gerne vide, hvilke overvejelser hovedbe-
styrelsen havde gjort sig i den forbindelse – og pegede bl.a. på, at det tidligere havde været fremme 
med en garanti omkring, at bachelorer ville være omfattet af forbundets organisationsaftale, men at 
der nu var tvivl om det. Som en kommentar til Kenni Nielsen understregede Arne Lampe, at når 
man sidder i det regionale samarbejdsudvalg i Midtjylland, repræsenterer man alle ved det hus, man 
kommer fra. 
 
Jørn Rise medgav, at det var korrekt, at det fremgår af de papirer, forbundet har modtaget, at 
SKATs ledelse ikke ønsker at gøre brug af diplomuddannelsen i skat. Emnet havde dog været drøf-
tet på det seneste møde i SKATs Hovedsamarbejdsudvalg, og der havde told- og skattedirektøren 
lovet en temadag med en drøftelse af SKATs fremtidige behov på rekrutteringsområdet. Direktøren 
var godt klar over, at diplomuddannelsen var hjerteblod for Dansk Told & Skatteforbund – men at 
man måske fremover ville bruge diplomuddannelserne mere målrettet mod SKATs behov.  
 
Med hensyn til bacheloruddannelsen, var Jørn Rise lidt ked af, at Arne Lampe havde brugt ordet 
”garanti”. Forbundet havde arbejdet for, at bacheloruddannelsen blev en del af organisationsaftalen 
for fuldmægtige m.v., men det havde endnu ikke været muligt at komme igennem med dette overfor 
Personalestyrelsen. Jørn Rise understregede dog, at sagen – og en mulig faglig kamp på området – 
fortsat vurderes i hovedbestyrelsen i samråd med forbundets centralorganisation. 
 
Med hensyn til repræsentation i de regionale samarbejdsudvalg, tilføjede Jørn Rise, at hans svar var 
givet ud fra det udgangspunkt, at det naturligvis altid er en DTS´er, der skal repræsentere DTS´erne. 
 
Peter D. Jørgensen, Svendborg, supplerede i den forbindelse med at pege på, at i Svendborg repræ-
senterer den valgte lokalafdelingformand Svendborgs DTS´ere i det regionale samarbejdsudvalg – 
men når det gælder de generelle spørgsmål vedrørende Svendborg, så repræsenterer han alle medar-
bejdere i huset. 
 
Jørn Rise pegede på, at han talte ud fra den formelle repræsentation, hvor man har et valggrund, der 
består af medlemmerne af den pågældende organisation – men at man naturligvis også kan fremføre 
synspunkter på vegne af andre kolleger i huset. Men når det handler om relationerne til TR-aftalen 
på statens område, har man et valggrundlag, der består af organisationens medlemmer. 
 
Arne Lampe bemærkede på den baggrund, at hans valggrundlag for at repræsentere Horsens i Midt-
jylland regionale samarbejdsudvalg var de øvrige tillidsrepræsentanter i Horsens. 
 
Jørn Rise understregede, at han ikke ønskede at komplicere debatten om repræsentation og valg-
grundlag yderligere – men for ham var det nødvendigt at adskille de to ting. Det hænger bl.a. sam-
men med, at ledelsen har mulighed for at gå ind og anfægte en tillidsrepræsentants formelle valg-
grundlag. Han anerkendte dog fuldt ud, at man naturligvis lokalt kan aftale sig til det, man gør – 
men den formelle repræsentation vil være på baggrund af organisationstilhørsforholdet. 
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Kirsten Islund, Ribe, pegede på de problemstillinger, der kan være i relation til virtuel ledelse – og 
opfordrede til, at man måske i stedet arbejdede sammen i faglige fora. Virtuel ledelse giver grobund 
for uformel ledelse – nogen tager noget magt – og det kan give mislyde. 
 
Jørn Rise kvitterede for Kirstens Islunds synspunkter, som vil indgå i det videre arbejde. 
 
Henning Rasmussen, Nærum, bemærkede til indlæggene omkring den manglende drøftelse af ar-
bejdsgruppens strukturoplæg, at han havde distribueret notatet fra arbejdsgruppen videre til kreds-
bestyrelsen i Nordsjælland for drøftelse. Da hovedbestyrelsen endnu ikke havde fundet sin egen 
linje i sagen, fandt Henning, at det var mest rimeligt at udskyde de generelle drøftelser – men alle 
tillidsrepræsentanter kunne naturligvis få adgang til arbejdsgruppens oplæg hos kredsformændene. 
 
Dirigenten konstaterede, at der ikke var flere, som ønskede ordet til debatten, og satte derfor punktet 
under afstemning. 
 
Hovedbestyrelsens SKAT siden sidst fik enstemmig tilslutning fra repræsentantskabet. 
 
 
5. Udviklingsmuligheder i SKAT 
 
Forbundets kompetenceudvalg ved formanden Marianne Nielsen og faglig sekretær Anette Al-
brechtsen gav et oplæg med efterfølgende debat. 
 
Punktet afrapporteres til Kompetenceudvalget af Anette Albrechtsen. 
 
 
6. Arbejdsmiljømæssige tiltag i SKAT m.v. 
 
Forbundets arbejdsmiljøudvalg ved faglig sekretær Merete Keller Berdiin gav et oplæg med efter-
følgende debat. 
 
Punktet afrapporteres til Arbejdsmiljøudvalget af Merete Keller Berdiin. 
 
 
7. Regnskab 
 
Dirigenten gav ordet til forbundsformand Jørn Rise. 
 
Jeg skal på hovedbestyrelsens vegne sige lidt om forbundets regnskab for 2008.  
 
Lad mig starte med at konstatere, at vi i hvert fald har disponeret i overensstemmelse med vedtæg-
ter og hovedbestyrelsens beslutninger - det er påtegningen fra de interne revisorer. Om de så er ri-
melige, ja det er op til jer at give input til. Og husk, at dette kun er en foreløbig behandling af regn-
skabet. 
 
Fra den eksterne revisor kan I se, at vi har udvist god regnskabsskik, og at aktiverne er retvisende. 
Af ledelsesberetningen kan I se, hvordan hovedtallene ser ud - nemlig et overskud på primær drift 
på 572 t. kr. Hvis vi dertil lægger de 1.173 t. kr. i ekstraordinære udgifter, som har været nødvendi-
ge at afholde, fordi vi har kørt retssager, købt kopimaskiner, har ombygget kantinefaciliteter, og 
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afhold et TR-kursus mere end der var budgetteret, ja så kunne vi faktisk have haft et overskud på 
1.745 t. kr.  
 
Det kan man så måle op mod et budgetteret overskud på 300 t. kr. Så set i forhold til, at 2008 er 
kongresår, så er det vel ok. 
 
Og dog er bundlinjen i regnskabet negativ med lidt over 900 t. kr. 
Det skyldes tab på aktierne i Lån & Spar. - Der har selvfølgelig været tab på alle bankaktier i 2008, 
og det har således ikke bare noget, som har ramt os - men en konsekvens  af finanskrisen. På den 
anden side, så har vi jo ikke tænkt at sælge, når vi henser til, at Lån & Spar nok skal komme opad. 
Man må tænke på, at Lån & Spar har en af de højeste solvenser i Danmark - der er snarere tanker 
om at udvide Lån & Spar. 
 
Så er der selvfølgelig lidt underskud på sommerhusene, men driften hviler faktisk i sig selv - under-
skuddet skyldes afskrivninger og investering i inventar til Livjægergade, så det er ikke så ringe. 
 
Dermed er resultatet ikke så tosset - faktisk flot - synes vi i Hovedbestyrelsen, når vi samtidig kan 
konstatere, at vi ikke har hævet kontingentet længe, hverken direkte eller ved de automatiske stig-
ninger som følge af lønudviklingen. 
 
Jeg tror dog, at vi i 2011 skal se nærmere på det forhold med kontingentet - i hvert fald hvis vi skal 
holde aktivitetsniveauet. 
 
Jeg vil lige knytte et par kommentarer til udgiftsposterne. 
 
Vi har på mødeudgifter haft en merudgift, hvilket bl.a. skyldes ekstraordinære møder i hovedbesty-
relsen - nødvendige. Og det kunne jeg godt forestille mig også bliver tilfældet i 2010. Selv om vi i 
2008 var i et kongresår, så var udgifterne næsten de samme som i 2007 - dog var udgifterne ti med-
lemsmøder væsentlig billigere i 2008 end i 2007. Der er ikke nærmere analyseret på det. Men I skal 
bare invitere - så kommer jeg. 
 
TR-uddannelse, ja, det har der virkelig været lagt vægt på i 2008, for udover udgifter på næsten 1 
mio. kr., så er der også brugt ekstra på denne post. 
 
Lønninger har en merudgift på lidt over 1 mio. kr., hvilket skyldes barselsvikariater og ekstrahjælp. 
Sådan vil det også være i 2009 og til dels i 2010, fordi vi har skønnet, at der er behov for at holde 
Hanne lidt længere hos os for at få servicedelen til at nå enderne. 
 
Lad mig slutte af med at konstatere, at gruppelivsordningen bløder lidt - og kan i 2009 komme til at 
bløde så meget, at vi må sætte kontingentet op for gruppeliv i 2010. Vi har nemlig lidt underskud og 
med udsigt til flere træk på ordningerne i 2009, hvor vi allerede har samme antal skader nu som for 
hele 2008, så kan I godt belave jer på, at vi skal hente lidt flere penge til ordningen, idet ordningen 
jo skal hvile i sig selv, fordi vi ikke må dække et permanent underskud med kontingentkroner - men 
udviklingen viser helt sikkert ordningens berettigelse. Det har vi jo diskuteret mange gange. 
 
Jeg skal tilføje, at vi i hovedbestyrelsen har drøftet deltagelse på eksterne tr-kurser med et forløb 
over flere år og en udgift for forbundet på omkring 40.000 kr. Hovedbestyrelsen har været enige 
om, at det skulle tages op her på repræsentantskabsmødet, hvad vi gør i fremtiden. Vi gav nemlig 
den pågældende ansøger et afslag, fordi vi på det tidspunkt allerede havde to på uddannelsen. 
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Jeg skal derfor indstille til repræsentantskabsmødet, at der ud over den allerede fastsatte ramme til 
tr-uddannelsen, gives en bemyndigelse til, at op til tre tillidsrepræsentanter af gangen kan deltage i 
et længerevarende forløb. 
 
Yvonne Blankenborg, København, ville vide, om der kunne gives et bud på, hvor meget betalingen 
til gruppelivsordningen skal sættes op – og hvordan det formidles til medlemmerne, da nogen alle-
rede synes, det er et stort beløb. 
 
Jørn Rise svarede, at der kun var tale om at varsko en mulig forhøjelse – og at beløbet først kan 
gøres endeligt op, når forbundet modtager opgørelsen for 2009 i marts-april næste år. Først der kan 
vi se, hvordan det er gået. Det bliver dog næppe en stor stigning – men det er god skik at varsle, når 
man ved, der kan være noget på vej. 
 
Lone Lundholm, Hovedcentret, undrede sig lidt over, at man ville give enkelte tillidsrepræsentanter 
en ekstern tr-uddannelse og spurgte, om man havde forholdt sig til, hvilket niveau tr-uddannelsen i 
Dansk Told & Skatteforbund skal have, så disse elementer i stedet kunne indbygges i forbundets 
egen uddannelse. 
 
Jørn Rise pegede på, at hovedbestyrelsen netop ønskede en bemyndigelse til at tre tillidsrepræsen-
tanter kan deltage i ekstern uddannelse, så man kan bygge på deres erfaringer til nærmere at se på, 
hvilket niveau forbundets tr-uddannelse skal have. Han tilføjede, at det handler om at få noget pro-
fessionalisme ind i tr-uddannelsen – men også at kunne give tillidsrepræsentanter et attraktivt tilbud 
om uddannelse på et kompetencegivende niveau, som man kan sætte på sit CV. 
 
Arne Lampe, Horsens, roste Dansk Told & Skat, men mente samtidig, at det også er hamrende dyrt 
– ikke mindst hvis man lægger lønnen oveni. Han pegede derfor på, at der kunne spares på brugen 
af professionelle fotografer.  
 
Omkring feriehusdriften, hvor grundholdningen er, at den skal hvile i sig selv, havde han tidligere 
peget på, at de lønkroner i sekretariatet, som anvendes til formålet, burde indgå i feriehusregnska-
bet. 
 
Jørn Rise henviste til, at da budgettet for denne kongresperiode var blevet lagt, havde der været kig-
get på muligheder for nedskæringer. Kongressen havde dog vedtaget, at bladet fortsat er den bedste 
kanal til at eksponere forbundet holdninger, og produktet bliver læst – dyrt eller ej. Der bliver lø-
bende lavet test på, at omkostninger til bl.a. trykning ikke er for høje – og om det nuværende tryk-
keri fortsat er konkurrencedygtige. Jørn Rise var enig i, at man selvfølgelig kunne lægge den del af 
redaktørens løn, som vedrører bladarbejde oveni – men at det ikke vil fordyre produktionen vold-
somt. Han fandt, at resultatet er et godt produkt – men at tiden frem til kongressen i 2011 naturligvis 
bør anvendes på en nærmere analyse af omkostningerne i forbindelse med produktionen af bladet. 
 
Omkring feriehusvirksomheden medgav Jørn Rise, at spørgsmålet om den medgåede lønudgift i 
sekretariatet tidligere havde været til debat. Målsætningen er, at feriehusdriften skal hvile i sig selv 
– men løbende er det nødvendigt at investere i ferieboligerne for at sikre, de fortsat er attraktive. 
Det vil der bl.a. blive grundlag for som en konsekvens af, at ferieboligen i Brunsnæs nu er solgt. En 
fordeling af lønudgifterne i sekretariatet på de forskellige opgaver ville naturligvis give et bedre 
vurderingsgrundlag – men Jørn Rise tvivlede på, at den administrative byrde, det ville medføre, 
ville stå mål med de fordele, der blev opnået. 
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Søren Jacobsen, Hjørring, bemærkede, at han indtil for fire år siden var formand for merkonomerne 
i HK. Her udgav man også et blad. Oplægget var ca. dobbelt så stort som Dansk Told & Skats, og 
Dansk Told & Skat koster ca. 60% af merkonomernes blad. Han fandt samtidig, at Dansk Told & 
Skat er et bedre blad og af en bedre kvalitet. 
 
Jørn Rise understregede, at forbundet naturligvis hele tiden ansporer Dansk Told & Skats leveran-
dører til at holde priserne ned. Med hensyn til omkostninger til fotograf, så er aftalerne på området 
generelt, at man betaler for de fotos, der anvendes – og han kunne ikke se noget galt i, at fotografen 
f.eks. inviteres til at spise med, når forbundet afholder kongres. 
 
Dirigenten konstaterede, at der ikke var flere, der ønskede ordet til regnskabet, og han satte derfor 
regnskabet under afstemning – og herunder en bemyndigelse til hovedbestyrelsen omkring deltagel-
se i eksterne tr-uddannelser. 
 
Repræsentantskabet besluttede enstemmigt at indstille regnskabet til endelig godkendelse på 
den ordinære kongres i 2011, samt at give hovedbestyrelsen den ønskede bemyndigelse i for-
bindelse med tillidsrepræsentanters deltagelse i eksterne tr-uddannelser. 
 
 
8. Eventuelt 
 
Dirigenten konstaterede, at ingen ønskede ordet under eventuelt og takkede repræsentantskabet for 
god ro og orden. 
 
Jørn Rise takkede dirigenten for veludført arbejde – og takkede repræsentanterne for nogle gode 
dage. 
 
Ikke mindst tak for den opbakning, som jeg har noteret mig på hovedbestyrelsens vegne, til at fort-
sætte den politik, som vi fører. Jeg tror vi går en hård tid i møde – ingen tvivl om, at der ligger rig-
tig mange sten på vejen foran os. 
 
Jeg håber, vi alle kan være med til at knuse dem – og få det gjort godt for vore medlemmer. At I vil 
benytte jer af muligheden for at skrive ind til os, hvis der er noget, så vi hurtigt kan gå i dialog med 
ledelsen. 
 
 
 
 
Poul Tackmann      Ole Pedersen 
Dirigent      Mødesekretær 
 
 


